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Name: Matrikelnummer:

1. Berechnen Sie die folgenden bestimmten Integrale:

a)

∫ e2

2

ln(x2 · e)
x

dx (Hinweis: Eigenschaften der Logarithmusfunktionen)

1. ln 2

2
+ 1 2. ln 2− 1 3. e2 + 1 4. 6− ln 2(ln 2 + 1) 5. e− 1 (3.0 P)

b)

∫ π/2

0

sin3(x) cos(x)dx (Partielle Integration oder Substituiton: u = sin x)

1. 0 2. −1

3
3.

1

3
4.

2

5
5.

1

4
(3.0 P)
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c)

∫ 2

1

√
x− x3ex + x2

x3
dx

(3.0 P)
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Name: Matrikelnummer:

2. a) Welche der folgenden Vektorpaare stehen senkrecht aufeinander (mit Begründung):

aI =

(

1

2

4

)

, bI =

(

−1

0.5

0

)

; aII =

(

2

1

2

)

, bII =

(

4

6

−7

)

; aIII =

(

1

tan ξ

− sin ξ

)

, bIII =

(

0

cos ξ

1

)

;

1. I und II 2. I und III 3. Alle Vektorpaare 4. II und III 5. Nur I
(3.0 P)

b) Berechnen Sie für die Vektorpaare das Kreuzprodukt ~aII ×~bII

II 1.

(

−21

8

7

)

2.

(

−19

8

22

)

3.

(

−20

22

7

)

4.

(

−19

22

8

)

5.

(

−21

8

22

)

(3.0 P)
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3. Bestimmen Sie die Grenzwerte der folgenden Funktionen, falls sie existieren.

a) lim
n→∞

(

n2

n− 2
− n2

n+ 3

)

b) lim
x→1

cot(π
2
x)

ln x

a) 1. Existiert nicht 2. 2n 3. 5 4.
2

3
5.

5

2
(4.0 P)

b) 1. 1 2. Existiert nicht 3.
π

2
4. −1 5. −π

2
(4.0 P)
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4. Gegeben seien die beiden Matrizen X =

(

0 1

1 0

)

, Y =

(

0 −i

i 0

)

, und die beiden Vektoren α =

(

1
0

)

und β =

(

0
1

)

mit i2 = −1. Berechnen Sie:

a) X · Y − Y ·X

1.

(

0 0

0 0

)

2.

(

0 2i

−2i 0

)

3.

(

0 −2i

2i 0

)

4.

(

2i 0

0 −2i

)

5.

(

0 0

0 2i

)

(3.0 P)

b)
1

2
(X + iY )α (I) und

1

2
(X + iY )β (II)

I: 1. α 2. β 3. 0 4. α− β 5. −β (1.5 P)

II: 1. α 2. 0 3. β + α 4. β 5. −α (1.5 P)
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c)
1

2
(X − iY )α (I) und

1

2
(X − iY )β (II)

I 1. α 2. β 3. 0 4. α+ β 5. −β (1.5 P)

II 1. 0 2. α 3. −β 4. β − α 5. β (1.5 P)

5. Ein Parallelepiped werde durch folgende drei Vektoren aufgespannt:

~a =

(

2

1

1

)

, ~b =

(

1

2

1

)

, ~c =

(

1

1

2

)

Berechnen Sie das Volumen (V ) des Parallelepipeds.

1. V =
1√
3

2. V = 2 3. V =
1√
5

4. V = 4 5. V =
1√
4

(6.0 P)
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6. Berechnen Sie Betrag (|zn| = rn) und Phase (φn) (n = 1, 2, 3) der komplexen Zahlen:

z1 = 1− 1

1 + i
,

(2 P)

z2 =
1− i

1 + i
,

(2 P)

z3 =
−2

√
3 + i

1 + 2
√
3 i

,

(2 P)
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Stellen Sie für z1, z2 und z3 Realteil, Imaginärteil, Betrag in der Gaußschen Zahlebene dar.
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(je 1 P)

7. Geben Sie für die folgenden Funktionen f : D(f) ⊂ IR → IR den maximalen Definitionsbereich D(f) ,
sowie die 1. Ableitung und 2. Ableitung an:

a) f(x) =
√
x2 + 2x− 3,

D(f): 1. IR\]1, 3[ 2. IR \ [−3, 1] 3. x ∈ [−1, 5] 4. IR\]− 3, 1[ 5. IR+

(2.0 P)

f ′(x):

(2.0 P)
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Name: Matrikelnummer:

f ′′(x):

(3.0 P)

b) f(x) = e− cos
2 x,

D(f): 1. IR 2. IR \ {0} 3. IR− 4. IR+
0 5. IR+

(2.0 P)

f ′(x):)

(2.0 P)
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f ′′(x):)

(3.0 P)

c) f(x) =
ln x

x2
.

D(f): 1. IR \ {0} 2. IR+ 3. IR \ {1} 4. IR+ \ {0} 5. IR
(2.0 P)

f ′(x):)

(2.0 P)

f ′′(x):)

(3.0 P)
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8. Kurvendiskussion der Funktion f(x) =
√

x(1 − x3).

a) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und die Nullstellen (N) von f(x).

1. Df : IR \ {−1} 2. Df : IR+ 3. Df : x ∈ [0, 1] 4. Df : IR+ ∪ 0 5.Df : x ∈ [−1, 1]
(2.0 P)

N: 1. x = 1 2. x1,2 = ±1 3. x = 0 4. x1,2 = 0, 1 5. x = −1 (2.0 P)

b) Bestimmen Sie alle kritischen Punkte von f(x), und untersuchen Sie, ob jeweils ein Minimum (Min),
Maximum (Max) oder ein Terassenpunkt (T ) vorliegt.

1. x = 1 (Max), x = −1 (Min) 2. x = −1 (Max), x = 1 (Min)

3. x = 3

√

−1/2 (Min) 4. x = −1/4 (Max) 5. x = 3

√

1/4 (Max)
(3.0 P)

c) Bestimmen Sie die Wendepunkte (W ) von f(x).

1. W : x =
3

√

1 +
3
√
2

4
2. W : x = 0 3. W : x1,2 = ±1

4. W : x1 =
3

√

1 +
3
√
2

4
, x2 =

3

√

1− 3
√
2

4
5. Keine Wendepunkte (3.0 P)
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d) Geben Sie in einer schematischen Zeichnung der Funktion die Bereiche positiver (konvex) bzw. nega-
tiver (konkav) Krümmung an (mit Begründung). Kennzeichnen Sie alle charakteristischen Punkte.
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(3.0 P)
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Name: Matrikelnummer:

9. Bilden die Matrizen Matrizen A =

(

1 0 0

0 1 0

0 0 1

)

, B =

(

0 1 0

0 0 1

1 0 0

)

und C =

(

0 0 1

1 0 0

0 1 0

)

eine Gruppe

bzgl. der Matrixmultiplikation? Erstellen Sie eine Multiplikationstabelle und begründen Sie Ihre Antwort.

◦

(6 P)

(4 P)

Ist die Gruppe abelsch? 1. Ja 2. Nein (1 P)
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Name: Matrikelnummer:

10. Zeigen Sie durch vollständige Induktion:

n
∑

k=1

k(k + 1) =
n(n+ 1)(n+ 2)

3
.

a) Induktionsanfang :

b) Induktionsannahme:

c) Induktionsschritt:

(8.0 P)
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